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яNu ne scriem linguri!11
Multe s’au scris şi s’au vorbit 

şi multe fapte revoltatóre s’au citat 
şi s’au dovedit în scris şi prin graiü 
viu privitor la aşa 4isa maghiarisare 
a numelor, pe care unul din consi
lierii Maiestăţii Sale, ministrul de 
interne unguresc, a numit’o „o miş
care salutară, care trebue se fiă pro
movată în cercuri cât mai estinse44 
şi încă chiar de cătră funcţionarii 
administrativi, cărora li-a pus’o la 
inimă acésta ministrul prin faimo
sul ordin-circular dela 5 Februarie 
1898.

S’au adus în cursul discusiunilor 
asupra acestei nenorocite mişcări de 
maghiarisare multe esemple, cum s’a 
făcut presiune în acea direcţia asu
pra impiegaţilor dela drumurile de 
fier şi altor funcţiona rí inferiori, ba 
chiar şi asupra unor impiegaţi de pe 
la institute private şi dela fabrici, 
ce stau sub conducerea unor şovi- 
nişti de specia cea mai încarnată. 
Nu ne aducem aminte însă se se fi 
ivit pănă acuma un cas ca acela, 
pe care ni-1 comunică un călător 
despre o încercare, ce s’a făcut în 
comitatul Albei-inferiore, de-a con 
strînge chiar şi pe muncitorii ţărani 
eă-şî lapede numele lor cinstit ro
mânesc şi eé se scrie cu nume străine 
cu accent unguresc.

Caşul, despre care vorbim, s’a 
petrecut astfel: Un óre-care Andrassy, 
administratorul, seu, cum <^ce po
porul, diregetorul deia moşia din 
Mihalţ a lui Kovrig, —  armean, care 
s’a îmbogăţit pe spinarea Români
lor din Blaşiu, mai ales prin esploa- 
tarea morilor de acolo —  nu vre se 
mai dea ţăranilor români cucuruz 
de săpat pe a treia parte, déca nu-şi 
vor maghiarisa numele.

Cum le va ti esplicat, acest epis- 
tat de moşiă armenesc, cum nu ţă
ranilor noştri condiţia, ce li*o puse* 
nu seim, dér ei au înţeles în cele 
din urmă ce vre şi, cu tóté că bieţii 
óineni sufer ac(i mai mult ca ori şi

când de cele mai mari neajunsuri, lip- 
sindu-le în mare parte chiar şi hrana 
de tote ei 8’au uitat drept în
ochii acelui A ndrassy şi i-au răspuns 
cu mândriă şi cu hotărîre: „Nil ne 
scriem Ungurî, domnule! Decă nu ne 
dai cucuruz de săpat, vom lua straiţa 
şi bâta şi vom pleca de aici, căci 
dór este destul pământ în lume, dér 
ferésca Dumnezeu se ajungem se ne 
mânce ruşinea obrazul!“

întrebaţi fiind, décá toţi au fost 
de un gând şi déca nici unul n’a 
şovăit, unul dintre ei a răspuns! „Nu 
ne-am scris nici unul Ungurî, şi aşa ne-am 
înţeles, câ décá se va scrie vre-unul din 
noi, îl scótem din sat ca pe un rîios /“

Acesta e caşul cel mai nou.
Ori şi cum, dér tot la ţeranul 

nostru trebue se ne íntórcem, ca se 
aflăm adevărata interpretare a situa- 
ţiunei în înţeles curat românesc.

Noi vorbim de „maghiarisarea 
numelor44 şi acésta nisuiuţa a ad
versarilor o luăm şi caracterisăm în 
diferite chipuri, dér par’ că totuşi 
nu i-am găsit adevăratul sens, căci 
ce va înţelege ţeranul nostru sub 
cuvintele „maghiarisarea numelui?" 
EI va rîde, ori va da din umeri. A  
trebuit se vină cine-va şi se facă o 
astfel de propunere ţăranilor noştri, 
în chipul arătat, peutru ca ei cu cu
getarea şi cu simţul lor primitiv să 
dea lucrului adevăratul înţeles.

Ceea ce se urmăresce prin acea 
„mişcare salutară44 a maghiarisărei 
numelor —  n’ar mai fi, — pe care 
o părtinesce şi o sprijinesce cu atâta 
zel şi stăruinţă însu-şî ministrul de 
interne, nu este numai o simplă 
schimbare a numelui, ca să sune 
unguresce, ci este ceva mai mult: 
a te scrie Ungur.

A  te scrie Ungur nu ínsémná 
numai a-ţi maghiarisa numele; au 
fost şi mai înainte şi sunt mulţi din
tre noi, cari au nume cu sunet un
guresc, dér acésta nu i-a împiedecat 
şi nu-i împedecă să fiă cei mai buni 
şi mai conscienţioşi Români. Ce se 
cere înse dela ómenii, cari atârnă

într’o privinţă séu alta dela superiorii 
séu patronii lor şovinişti, este mai 
mult decât atâta, este ca se se scrie 
cu trup şi suflet duşmanilor neamu- 
rui lor şi să dovedescă printr’asta, 
că nu numai cu numele, dér şi cu 
fapta sunt gata a se lăpeda de na
ţionalitatea lor şi a se da astfel pen
tru tot déuna legaţi şi subjugaţi, în 
schimbul unui os de ros.

Acesta va să 4ica a te scrie 
Ungur. Ţăranii români dela Mihalţ 
au dat adevărata interpretare scopu
lui, ce-1 urmăresc adversarii noştri 
cu acea pornire nefastă şi nebună 
a lor.

La  ce resultate duce agitaţia, 
ce se face la însă-şî iniţiativa gu
vernului unguresc pentru maghiari
sarea numelor, reiese din caşul des
pre care vorbim. Pănă şi asupra ţă
ranilor noştri au început a se face, 
cum vedem, cele mai miserabile 
presiuni în direcţia acésta. Jidovii 
şi Armenii sunt cei dintâi la ori
ce faptă escentrică de intoleranţă 
naţională căci, ca ómenii specula- 
ţiunei, interesul lor este de-a se 
linguşi la cei dela cârmă, sădind 
tot-odată desbinarea între popórele 
ţerei.

Tóté svîrcoîirile înse nu le vor 
ajuta nimic adversarilor noştri, ori 
cât de zeloşi sprijinitori ar găsi în
tre amintitele seminţii, cari au fost 
inoculate în trunchiul maghiar, căci 
ori încătrău s’ar îndrepta, de pretu
tindeni le va răsuna strigarea: Nu 
ne scriem Unguri!

Pactul dintre Austro-Ungaria şi 
Rusia.

Am arătat într’unul din numerii tre
cuţi cuprinsul acelui „pact secretu dintre 
Austro-Ungaria şi Rusia, cu publicarea că
ruia „Frankfurter Zeitung“ făcu sensaţiă în 
lumea întrâgă. Publicaţia diarului german 
a fost desminţită în aceeaşi cji, şi a des- 
minţit’o chiar contele Goluchowski într’una 
din şedinţele delegaţiunilor austro-ungare.

Intrâga pressă europenă s’a ocupat şi 
se ocupă cu cele ce le-a scris marele фаг 
german din Frankfurt, şi cu tote desmin- 
ţirile oficiose, se pare, că pactul esistă în- 
tr’adevăr.

„Berliner Neueste Nachrichtenu, organul 
berlines al principelui Bismark, фce, că 
acest pact secret acopere pe Rusia faţă cu 
ori-ce greutate, ce ar’ put6 să i-o prici- 
nuescă ambiţia statelor din Balcani. Prin 
ajutorul acestui pact Rusia capătă mână 
liberă întru a-şi concentra puterile în Asia. 
Cumcă publicaţia lui „Fr. Ztgu despre pac
tul secret austro-ungaro-rus corespunde fap
telor, e verosimil chiar şi în urma soirilor 
strecurate mai înainte în opinia publică.

„Berliner Tagblatt* vede în acest pact 
victoria acelei politice, care a urmat’o pănă 
la mortea sa archiducele austriac ATbrecht. 
Din acest pact este uşor a-se ghîci, că 
Austro- Ungaria a lăsat Constantinopolul în 
cercul de influenţă al imperiului Ţarilor, pe 
când cei din Petersburg dau voie cabinetu
lui din Viena a străbate pănă la Salonic.

„Rheinische Kurieru фее, că cuprinsul 
pactului corespunde situaţiei actuale, aşa 
că desminţirea e aprope vrednică de com
pătimire Deja înainte cu 22 de ani, cu 
ocasia întelnirei celor trei împăraţi, acestă 
ideiă şi-a aflat espresiune deplină. „Hego- 
moniă austriacă, seu rusescău în Orient, a fost 
adese-orî lozinca, şi rivalitatea dintre celea 
două state era p’aci să pună în flăcări 
lumea.

„Kolnische Zeitungu ф е е ,  că între Rusia 
şi Austro-Ungaria s’a stabilit o învoială în 
timpul visitei împăratului Francisc Iosif la 
Petersburg, prin urmare desminţirea oficiosă 
n’ajunge mult.

^Tem-ps* din Paris primesce din isvor 
vienes confirmarea esistenţei pactului, însă cu 
observarea, că el este mai mult o „Entente 
cartographiqueu. Corespondentul vienes al 
foiei parisiene scie din isvor acreditat, că 
Goluchowski luând conducerea afacerilor es
terne, a simţit necesitatea, ca tripla alianţă, 
care este numai o convenţiă militară, să 
fiă augmentată astfel, că cele trei imperii 
să so sprijinescă împrumutat în planurile 
şi dorinţele lor politice. Contele Goluchowski 
s’a adresat mai intâiii cătră Germania, unde 
însă a fost primit forte reservat, dându-i-se

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

F B A T E I C I D .
De Edgar Poe.

Acum şeptespreclece ani trecui în 
Francia, ca să-mi conţinu studiile sub su
pravegherea renumitului pictor Paul Dela- 
roche. Când am ajuns, marele măestru lipsea 
din Paris, şi eu mă folosii de timpul liber, 
ca să cutreer galeriă de galeriă, biserică 
de biserică în extasul admiraţiei, visării şi 
speranţei. Multe ĉ ile le petrecui în Luvru, 
care pentru mine era un adevărat templu 
sfânt, unde contemplam cu admiraţiă ope
rele artiştilor talentaţi, pănă când lacrimile 
unui extas copilăresc îmi umecjiau ochii 
şi puneau un văl subţire înaintea tablouri
lor sfinte.

Intr’o dimineţă de Iunie cercetai şi 
galeria de tablouri a Luxemburgului. Toc
mai căcjuse o ploie repentină şi picurii clari 
străluceau încă pe frunzele acaţilor. Sorele 
erăşi apăru pe cerul înseninat; statui albe ]

se zăriau ici şi colo prin boschete întune- 
cóse, şi boltitura cea mare de sticlă a Ob
servatorului cerca să retrimită razele lumi- 
nei puternice a 4il© Cu părere de rău pă
răsii admirabila grădină şi întrai pe o mică 
uşe laterală, care conducea la apartamen
tele superióre ale palatului. De óre-ce de 
present mă aplicai studiului şcolei vechi 
artistice, simţii forte puţin interes faţă de 
operele contimporanilor mei şi treceam nea
tent din sală în sală, privind din când .în 
când câte un cap de operă al lui Dela- 
roche, seu Flandrin. In colţul cel mai întu
necos al unei săli mici, rău luminate, zării 
un tablou, ce deştepta în mine cel mai 
mare interes. Obiectul era: „Cain, după 
omorîrea lui Abela; numele pictorului: Că
rnii Prevost.

Nici-odată în viaţa mea nu voiü uita 
gróza, de care fui cuprins, când îmi arun
cai privirea asupra înfiorătorului tablou 
Nici-odată nu voiü uita peisagiu] acela su
prafiresc plin de bănuială, nici faţa lui şi 
mai suprafiréscá, şi mai plină de bănuială. 
Omorîtorul stetea la marginea unei pră-

păstii sălbatice cu capul întors pe jumă
tate, ca şi când ar fi privit peste umăr pe 
cel care-1 fixa. Şorele roşu, ca sângele, se 
cufunda pe orisont îndărătul unei păduri 
posomorite de brac]L Cerul şi oceanul erau 
scăldate într’o văpaie arămie. In planul din 
faţă se tîra un melc printre buruenile 
scârb6se şi un corb plutea prin aer, ca şi 
când ar presimţi sânge cald de om. Ori 
cât de puternic ar fi influinţat subiectul 
asupra privitorului, influinţa cea mai cu- 
riosă a tabloului zăcea în minunata poesie 
a esecuţiei. Domnea o unitate dramatică 
de nedescris peste tot, o atmosferă a morţii 
şi a grozei, care turbura aerul. Faţa lui 
Cain era ceva, ce te înfiora pănă în suflet. 
O sudore rece în picuri vizibili îi curgea 
de pe frunte, er ochii lui păreau pironiţi 
asupra unei feţe înspăimântăt6re. Chiar 
marea din planul posterior apărea grosă şi 
fără viaţă, er arborii erau asemenea unor 
mănunchiuri colosale de pene pe un sar
cofag.

Când eşii din misteriosa sală în fru- 
mosa cji de Iunie, lumina cea clară a so-

relui mă orbi şi întrai într’o aleă umbrosă, 
să mă răcoresc. Priveliştea tabloului mă 
urmărea peste tot. Se aşternea deja giul
giul de s0ră peste páméntul bolnav, şi el 
tot mă urmărea. Zadarnice ’mi erau încer
cările să mă scap de acéstá urmărire ; mă 
dusei într’un teatru, dér rîsul, musica şi 
lumina, tote erau pentru mine de nesupor
tat. In sferşit mă îndreptai acasă cătră 
cărţile mele, dór nu putui ceti... ér somnul 
alinător fugi departe de patul meu.

A doua 4i des de diminâţă eram în 
Luxemburg. Sosisem pró de vreme şi abia 
putui aştepta de nedumerire pănă ce se 
deschise galeria. Intróga c[i privii tabloul 
cel plin de mister; mă hotărîi să-l copiez 
şi â doua di steteam dsja înaintea stativu
lui meu. Din momentul acesta tabloul în
cepu să influinţeze asupra mea într’un mod 
estra-ordinar; mă temeam de el, şi cu tote 
acestea nu mă puteam depărta. Simţiam, 
că sănătatea mea sufere, nervii mei se 
agitau pănă la durere; somnul şi pofta de 
mâncare mă părăsiseră cu totul. La cel 
mai uşor sgomot tresăream de spaimă, ér
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răspuns nesigur şi evasiv. Mai târ4iu, când 
s’a stabilit contravisita împăratului Francisc 
Iosif la Petersburg, contele Goluchowski а 
adresat o întrebare scripturistică lui M u- 
rawiev, décá Rusia este aplecată a tracta cu 
acésta ocasiă cu Austr o Ungaria osupra unor 
cestiunî, cari le intereséza pe ambele, mai ales 
în Orient. Rusia a răspuns, că nimic nu îm
piedecă tratările. In urma acésta s’au ţinut 
mai multe consilii ministeriale în Hofburg, 
la cari a luat parte şeful de stat major 
BecJc, ale cărui espunerl obiective au avut 
mare efect. Beck a mers de-asemenea la 
Petersburg cu Francisc Iosif, şi după în
drumările lui s’au pregătit notele din Iunie 
1897, prin cari s’au regulat sferele de inte
rese ale Rusiei şi Austro-Ungariei în Bal
cani şi la Dunărea de jos.

Dintre ф а ге 1 е  mari englese „Standard“ 
фее, că publicarea pactului este confirma
rea soirilor, ce le-a adus înainte c’un an, că 
Rusia şi Austro-Ungaria ş’au împărţit sfe
rele de interese în Balcani.

„Daily Ncwsu reproduce desvălirile lui 
„Frankfurter Zeitung44 sub titlul: „împăr
ţirea Turciei44.

In urmă amintim ce scrie din nou 
„Frankfurter Zeitung":

„Desvălirea învoelilor secrete a fost 
desminţită de diplomaţi, şi abia mai târepu 
a eşit la ivâlă, că comunicarea lor e corectă. 
Pactul „secret44 nici n’ar puté fi „secret44, 
décá n’ar fi desminţit. N ’am comunicat din 
cuvânt în cuvânt acest pact, ci numai cu
prinsul lui44.

Echoul dela Peşta.
Oficiósei „Politischa Correspondenz44 din

Viena i-se raportézá din Budapesta „pri
vitor la ajutőrele, ce s’au dat din Bucuresci 
de cătră stat scólelor române din Ungaria44, 
următorele:

„Guvernul (unguresc) nu ridică nici 
o obiecţiune în contra primirei de rente 
fundaţionale, basate pe un titlu de drept 
privat, pe cari a-le plăti este datore Ro
mânia, décá şi întrucât aceste sume sa vor 
da celor în drept prin mijlocirea organelor 
guvernului unguresc.

„Se ’nţelege de sine însă, că ministe- 
riul de culte îşi susţine dreptul de a esa- 
mina fundamental aceste pretinse titluri 
de drept privat. Este sigur, că de fapt 
esistă astfel de titluri de drept. Aşa de 
pildă, biserica Sf. Nicolae din Braşov are 
teritorii în România la Meteleu, Semlic, 
muntele S. Ilia, munţii Prişca şi Valea 
négrá, a căror venite constitue parte de 
avere neînstrăinabilă bisericescă. In alte ca
şuri însă — şi acésta este a-se accentua 
cu doosebire — titlul de drept al preten- 
siunei de despăgubire pentru fundaţiuni ce 
s’au prescris şi pe care îl au scólele din 
Ardeal faţă cu România, e numai o fic
ţiune, care servesce la aceea, ca prin 
acéstá formă, la aparenţă neescepţionabilă, 
să se încunjure contestarea, ce-ar provoca 
primirea unei subvenţii dela un stat străin.

După lege adecă, le este oprit scólelor cu 
caracter public şi bisericelor a primi astfel 
de ajutor. E de înţeles dér, că scólele din 
Ardeal n’au primit ajutorul de stat român 
în forma ilegală şi odiosă a subvenţiunei 
şi darului, ci sub titlul unei despăgubirii 
pentru fundaţiuni retrase şi secularisate. 
Guvernul unguresc însă este firm decis a 
pune capăt acestei situaţii îngrijitore şi nu 
se dă îndărăt chiar nici dela jertfe însem
nate bănescl, ce trebue să fiă aduse în in
teresul causei. Ministrul de culte şi instruc
ţiune publică "Wlassics, a adresat un res- 
cript Consistoriului gr. or. ca susţinător de 
scolâ, în care îl asigurézá, că, între mar- 
ginele unor anumite modalităţi, dă deplină 
despăgubire pentru sistarea ajutórelor pri
mite din Bucuresci. Consistorul greco- 
ortodox, pe lângă aceea, că se liberézá 
astfel de situaţia penibilă creată prin pri
mirea unei subvenţii esterne, are tot-odată 
garanţa liniştitore, că, graţiă liberalităţii 
guvernului ungar, scopurile culturale şi 
scolastice române n’au se sufere nici cea 
mai mică scădere, ci se vor împărtăşi de 
sprijin şi promovare îndestulitore din par
tea ministrului de culte şi instrucţiune 
publică44.

U n n ou  s o iu  de dare. Ministrul 
unguresc de interne a pus pe biroul 
Camerei un proiect de lege privitor la 
„acoperirea cheltuelilor pentru îngrijirea 
publică a bolnavilor". Prin acest proiect 
guvernul îşi arogă dreptul de-a arunca 
asupra cetăţenilor contribuabili un nou 
soia de dare sub titlul: arunc de dare pen
tru îngrijirea bolnavilor. Acestă dare va ave 
s’o statorescă guvernnl din an în an, după 
libera sa chibzuinţă, putând să se urce 
chiar până la 5°/0 a dărei directe cătră 
stat.

La totă întâmplarea, pasul acesta a 
guvernului e fort© caracteristic în felul său, 
mai ales acum, când mişcarea pentru re
ducerea dărilor a luat aşa mari dimensiuni 
în sînul poporaţiunei din Ungaria. In loc 
de reducere, guvernul vine cu proiect pen
tru o urcare şi mai mare a dărilor de pănă 
acum, şi încă într’un chip, câ tinde a in
vesti guvernul cu o putere, ce compete 
numai legislaţiunei!

La acestea o foiâ clericală din Buda
pesta esclamă:

„Bucură-te naţiune maghiară, căci şi 
aşa până acum nu ţi a fost de-ajuns po
vara îngrozitorelor dări, ce te apasă ! Nici 
majoritatea, nici corifeii stângei estreme nu 
cred, că şi dările de pănă acum sunt ne 
mai suportabile! Er tu, ţeră săracă, care 
şi aşa eşti atât de jăfuită, rabdă mai de
parte; privesce cu mânile legate la devas
tările pestelor morale şi trupeşei, er mai 
pe sus de tote plătesce cheltuelile, ce se 
aruncă în gâtul tău pentru victimele ajunse 
în spitalurl.44

W. E. Gladstone.
Wiliam Eivart Gladstone s’a născut la 29 

Decemvre 1809 în Liverpool. Tatăl său, ba- 
ronetul Sir Iohn Gladstone, era unul dintre 
neguţătorii „regesci44 ai acestui oraş. De 
abia eşise din colegiile dela Eton şi Ox
ford, şi fu ales la 1832 în cameră de cătră 
conservatorii din Newark. ^icl atrase aten 
ţiunea lui R. Peel, care l’a făcut lord al 
tesaurului, er în 1835 l’a numit subsecretar 
al coloniilor. Căcjând primul minister Peel, 
Gladstone s’a retras în oposiţiă.

La 1841 Pell venind ârăşl la putere, 
numi pe Gladstone vice-president al ofi* 
ciului comercial şi-l primi în consiliul se
cret. El avea problema, de-a apăra politica 
comercială a guvernului în cameră. La 
1843 deveni preşedinte al oficiului co
mercial, er la 1845 primi portofoliul co
loniilor.

La 1847 fu ales deputat de univer
sitatea din Oxford. După câtva timp însă 
începură neînţelegerile lui cu conservatorii 
de carî s’a despărţit la 1851. La 1851 de
veni erăşi lord al tesaurului (ministru de 
finanţe) şi ocupa acest post şi sub lordul 
Palmerston pănă la 1855. In 1857—59 fu 
trimis îd misiune specială la insulele-Ionice 
şi în Iunie 1859 ajunsese erăşi lord al 
tesaurului. Ei pregăti o transformare ra
dicală a sistemului impositelor.

Intr’aceea Gladstone deveni renumit 
nu numai ca bărbat de stat, ci şi ca scri
itor. încă în 1838 a scris prima sa operă: 
„Statul în raporturile sale cătră biserică44. 
La 1845 a scris despre noua legislaţiă co
mercială. La 1851 a scris renumita sa seri- 
sore deschisă asupra stărilor din regatul 
ambelor Sicilii. In 1858 a scris opera în 
trei volume asupra lui Homer.

La alegerile din 1865, Universitatea 
din Oxford n’a mai ales pe Gladstone, ci 
l’au ales liberalii din Lancashire, şi după 
mortea lui Palmerston el a devenit con
ducătorul camerei comunelor. Aici între • 
prinse el o mare campaniă pentru a des
fiinţa biserica privilegiată a Irlandii şi 
de a separa în acestă ţâră, ruinată de-o 
aristocraţiă clericală biserica de cătră stat.

In 1868, după retragerea lui Disraeli, 
ajunse Gladstone pentru întâia oră în 
fruntea guvernului engles şi reuşi să se- 
pareze biserica irlandesă de cătră stat, să 
introducă alegeri secrete, actele irice şi 
cassarea dreptului de-aşl cumpăra grade ofi- 
ceresci în armată.

Pe când Gladstone obţinea succese 
pe terenul reformelor interne, el dovedea 
o mare slăbiciune în politica esternă. După 
răsboiul franco-german, Rusia obţinu re- 
visuirea tractatului dela 1856 asupra neutra
lităţii Mărei-negre şi astfel se perdură re- 
sultatele răsboiului din Crimea. Opinia pu- 
bilcă se pronunţă, contra lui Gladstone, 
acusându-1, că sacrificase interesele Angliei 
în favorea Prusienilor.

La alegerile din 1874, Gladstone căcju 
dela putere şi se puse erăşi pe scris. So

ocupa şi cu idea de-a se retrage dela con
ducerea partidei liberale, dér luà parte la 
desbaterile parlamentului. In tómna anului 
1876, broşura sa asupra atrocităţilor din 
Bulgaria făcu mare sensaţiă. Gladstone se 
opuse în cameră politicei guvernului con
servator, care avu ca résultat pacea din 
Berlin. El se manifesta ca duşman jurat al 
Turc’ei.

In 1880, Gladstone ajunse erăşi la 
cârmă. De rândul acesta el se ocupa de 
cestiunea irlandesă, de a Egiptului şi de 
cestiunea electorală. Ii succese a lărgi 
dreptul electoral, democratisând astfel con
stituţia britanică. La alegerile din 1886 
ârăşl căcjură liberalii cu Gladstone. Acesta 
însă continua cu nouă puteri lupta în 
contra cabinetului Salisbury in parlament 
şi înatară de parlament. El se ocupa de 
causa Irlandei şi se apropia tot mai mult 
de partida irlandesă.

La 1892 ajunse bătrânul de 84 de 
ani a patra oră în fruntea guvernului. In 
Febr, 1893 el presenta din nou bi* 
Iul Home-rule, care întâmpina mare resis- 
tenţă din partea oposiţiei conservative- 
unioniste. Acésta fâcù obstrucţiă, pe care 
însă Gladstone o înfrânse, făcând, ca ca
mera se primescă bilul său. Dér camera 
lordilor l’a respins totuşi cu mare majo
ritate. Atunci Gladstone a <Şis, că disol- 
varea parlamentului ar fi în contra prin
cipiului constituţional.

La 8 Martie 1894 Gladstone şi-a 
cerut dimisia din causa unei grele su
ferinţe de ochi, şi de atunci bătrânnl om 
de stat şi-a terminat cariera sa activă po
litică de 60 de ani şi a continuat lucrările 
sale scienţifice pănă la începutul anului 
acestuia, când o bolă rea, numită nerosă 
a osului nasal, l’a silit să renunţe şi la lu
crarea sa literară. O operaţiă nu ’i s’a 
putut face din causa bătrâneţelor înaintate, 
pănă ce, înfrânt de durerile, pe cari le-a 
suportat cu atâta eroism, a închis ochii 
pentru totdéuna în 19 Maiü a anului curent.

El lăsa după sine pe soţia sa năs
cută Catarina Glynne, şi care era să ser
beze în anul viitor nunta de diamant (60 
de anî), şi trei fii, dintre carf doi sunt de
putaţi, ér unul preot în Hawarden.

Pe titluri Gladstone n’a dat nimic. 
El n’a vrut să prim iscă nici demnitatea 
de peer (magnat), ce ’i s’a oferit de re* 
peţite-orl.

SCIRILE DILEI.
— 11 (23) Mani.

La mormântul lui Vasilie Moldovan.
Din comuna Boziaş ni-se scrie: Rămăşiţele 
pământescl ale neuitatului Vasilie Moldovan 
zac in cimiterul bisericei române gr. cat. 
din Boziaş, la a cărei edificare răposatul 
şî-a câştigat merite neperitore. Un frumos 
şi impunător monument de piatră, ridicat 
de membri familiei, împodobesce mormân
tul fericitului Prefect de legiune (III), care

când mergeam pe stradă, genunchii-mi tre
murau. Chiar la pictat îmi pierdusem si
guranţa mânii şi privirea clară a ochiului. 
O ra(|ă de lumină cât de palidă n’o pu
team suferi ; nu puteam turna un singur 
pahar cu apă, fără ca să torn alături.

Acésta éra primul stadiu al neliniştii 
mele ; al doilea era cu mult mai periculos. 
O vrăjitorie bolnavă mă legase de tabloul 
acesta şi tabloul de mine. îmi era ca şi 
când n’aşl pute trăi, decât numai în apro
pierea lui. Cain era un om viu, care po
sede putere asupra mea şi mă fulgera 
pănă ’n inimă cu ochii săi cei mari, în
grozitori. Când séra galeria se ’nchidea, 
óre întregi de-arândul le petreceam în îm
prejurime atras de tablou, ca de-un mag
net, şi câÉd cătră negrul meid al nopţii mă 
adăposteam acasă şi în sfîrşit adormeam, 
năluca sceea, care mă făcea să sufer în 
diua mare, mă urmărea pănă şi în vis.

Zadarnice-mi erau tote sforţările dea 
scăpa de acéstá influinţă nefericită ; era 
pré puternică pentru mine şi n’aveam pe 
nimeni, ca se-mi dea mână de ajutor. In

sfîrşit simţii, că mă prăbuşesc cătră nebu- 
niă séu cătră mórte şi că nimeni nu va jăli, 
séu plânge la mormântul meu. Cum să 
scap de acestă sorte blăstemată? Se scriu 
prietenului meu în Anglia ?. . .  séu să pă
răsesc Parisul ?. . .  îmi lipsia energia pen
tru amândouă... eram sclavul lipsit de 
voinţă al tabloului şi chiar de m’ar fi costat 
viaţa séu mintea, trebuia să rămâi.

Astfel era situaţia, când un tînăr pu
ţin mai în vârstă decât mine îşi aşedâ în 
aceeaşi sală stativul, câţi-va paşi departe 
de mine, ca să copieze un tablou. Presenţa 
lui mă supăra; simţiam, că nu mai eram 
singur şi mă temeam de o întrerupere.

Cu tote acestea părea a fi un mun
citor liniştit, purta respect tăcerii mele, 
astfel încât 0răşi mă simţeam, singur ca şi 
mai ’nainte. II chema, după cum aflai, 
Achille Désiré Leroy.

Starea mea psichică şi fisică deveni 
tot mai slabă, mai fără putere. Şi simţeam 
aprópe momentul, în care voiü căde jertfă.

După-ameada era pâclosă şi apăsă- 
tóre, ca şi când s’ar fi apropiat o furtună ;

nici cea mai uşoră adiere nu pătrundea în 
unghiul întunecos, unde steteam şi lucram. 
Ochii cei mari şi misterioşi ai lui Cain pă
trunseră ca ace ascuţite în creerul meu. 
Capul mă durea ; inima-mi bătea cu pu
tere, ér pensula îmi scăpa din mână. Deo
dată mă răsturnai pe scaun, scosei un 
ţipăt răguşit şi-mi acoperii faţa cu mânile.

„Sunteţi bolnav44, audii o voce în 
apropierea mea.

Privii împrejurul meu cu ochi mari 
deschişi şi vădui pe Achille Leroy lângă 
mine.

„Nu e nimica44, murmurai eu.
El clătina din cap. „Nu te-am pier

dut un singur moment din ochi44, răspunse 
el. „D-ta eşti bolnav.... D-ta n’ai lipsă 
numai de aer, ci şi de-o altă ocupaţiă. 
Tabloul acesta al lui Prévost e dăunător 
sănătăţii D-tale44.

„Trebue să-l isprăvesc !u răspunsei eu, 
plin de fiori.

„Despre faptul acesta vom mai vorbi44, 
replica Leroy ; „înainte de tote vino în aer 
curat, îţi va face mai bine, ca tote sfatu-

rile; proptesce-te de braţul meu; se mer
gem vre-o jumătate de oră în grădină!44

Eram ascultător, ca un copil, şi-l ur
mai fără oposiţie. Ne aşeejarăm pe o bancă 
retrasă, unlbrită. La început nu vorbirăm 
nici un cuvânt.

„Nu faci bine să iai asupră-ţl o muncă 
atât de periculosă44, începu Leroy. „Trebue 
să abdici în ori-ce împrejurări!“

„Nu pot!44 răspunsei eu.
„Şi de ce nu? Décá tabloul este co

mandat, póte fi socotit deja ca sfîrşit44.
„Nu este comandă!44 răspunsei. Am 

copiat tabloul din iniţiativă proprie ... séu 
mai mult, în urma muncii mele sufletesc!... 
Şi şi-a lăsat mâna cea neagră asupra mea, 
încât nu mai pot scăpa44.

Mă privi cu necredinţă plină de com
pătimire drept în faţă.

„Décá nu vréi să mă consideri ne
bun14, adausei eu, „vobsc  să-ţi dau esplicarea 
vorbelor mele44.

(Va urma).
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în anii viforos! ai revoluţiunei, cu cuvântul 
şi cu fapta a luptat dela început pănă la 
sfîrşit în şirurile prime ale entusiaştilor na
ţionalişti dela 1848/49. — Duminecă, în 
4iua de 3 (15) Maiii, inimi pătrunse de 
pietate şi recunoscinţă faţă de memoria 
fericitului luptător, şi-au adus aminte de 
el şi i-au încununat monumentul, er colina 
de pământ sub care-i zac osemintele, i-au 
presărat’o cu flori. O lată pantlicâ tricoloră 
a fost atârnată pe crucea monumentului; 
ea are pe-o parte inscripţia: „In amintirea 
■cţilei de 3 (15) M aiu; 1848 — 1898u, pe cea
laltă parte cuvintele: „ Românit puneţi-vS 
încrederea în voi înşi vâ*, cuvinte, cu cari 
neuitatul Român şi entusiastul naţionalist V. 
Moldovan şl-a încheiat „Memoriile** sale 
asupra anilor 1848/49.

Protopopi noi. Aflăm din „Unireau, 
că în c}iua, de Sânt-Georgiu, 5 Maiii n. e., 
-s’a făcut în Mureş-Uiora instalarea noului 
protopop al acelui tract, d-1 Dr. Sebastian 
P. Radu. Nefăcendu-i-se poporului cunos
cută diua şi ora sosirei, nu s’au putut lua 
măsuri pentru araugiarea unei primiri deo
sebite. Cu tote acestea, lăţindu-se vestea 
despre sosirea sa, lume multă alerga la bi
serică, unde noul protopop fu "primit între 
urări entusiaste. Instalarea s’a făcut prin 
d-1 Petru Moldovan. In vorbirea rostită cu 
acestă ocasiune, noul protopop declara, că 
„nimic nu va fi în stare a-1 reţine dela îm
plinirea datorinţelor împreunate cu oficiul 
său şi nici când nu va lucra în contra in
tereselor bisericii şi poporului săuu. In fine 
s’a dat şi un banchet în onorea d-sale. — 
Alt protopop nou este d-1 los if Costin, pa- 
rochul Sânpetrului de Câmpiă, care a fost 
numit vice-protopop onorar.

Preţiosele Metropolitului Vancea se vor
vinde prin licitaţiune, ce se va ţine în 
curtea metropolitană din Blaşiii în 10 Iun. 
n. la 4 ore p. m. Aceste preţiose, ce apar
ţin rămasului răposatului Metropolit, con
stau din lanţuri de aur, cruci de pept de 
aur şi de argint, şi inele cu pietri scumpe.

fflax FaIk decorat. Faimosul mare ma- 
meluc guvernamental şi suprem haham al 
celor dela „Pester Lloydu, Max Falie, a fost 
decorat de cătră Majestatea Sa cu crucea 
mijlocie a ordinului Sf. Ştefan „în consi
derarea activităţii sale pe cariera politică 
şi ca recunoscinţă a meritelor14 — cum i-a 
dis ortacul său Banffy, felicitandu-1 în şe
dinţa de alaltăieri a delegaţiei ungare.

Cercul literar al tinerimei din Con
stanţa, constituit sub numele „O viiiu*, 
desvoltă o activitate forte frumosă pentru 
cultura naţională a Românilor Dobrogeni 
şi mai vîrtos a celor din Constanţa. Sco
pul, ce urmăresce de-ocamdatâ acestă in- 
stituţiune culturală, este 1) de-a ridica ni
velul cultural în oraşului Constanţa, ca şi în 
fotă Dobrogea, prin înfiinţarea unei biblio
teci universale. Temeliile acestei biblioteci 
sunt puse deja, şi pentru sporirea ei comi
tetul a lansat un „apel cătră toţi Românii 
din Dobrogea şi din ţeră*, rugându-i a con
tribui cu obolul lor fiă în bani, fiă în cărţi. 
Numele dăruitorilor se vor publica şi se 
vor păstra în archivele cercului. — 2) Ţi
nerea de conferenţe publice cu intrare liberă. 
:3) înfiinţarea cu timpul a unei şcole de 
adulţi, unde şi cei în vârstă să potă învăţa 
multe lucruri folositore. 4) înfiinţarea unui 
-organ literar, cultivarea artelor frumose şi 
ajutorarea şcolarilor săraci, der silitori, cu 
haine, cărţi etc. Acesta fiind scopul, spe
răm, că apelul lansat de comitetul Cercului 
literar „Ovidiu“ va afla răsunetul dorit în 
inimele tuturor Românilor de bine. Primele 
apeluri adresate librarilor din România 
pentru mărirea „Bibliotecei Universaleu, 
după cum ni-se scrie, au şi aflat un sincer 
«ecou. D-nii librari: Socec şi Sfetea din 
Bucurescî, P. Nicolescu din Constanţa, 
Ignat Samitca din Craiova, Y. R. Brăcă- 
cescu din Călăraş, D. Ionescu şi P. Apos- 
toleanu din Brăila, G. M. Grigoriu şi A. 
Hermely din Constanţa: toţi aceşti domni au 
dăruit cărţi în valore de câte 30— 50— 100 
lei. Preşedinte al cercului literar e d-1 
Petru Vulcan, er membri sunt vre-o 56, 
între cari şi o domnă şi vre-o 3 dom- 
aaişore.

10,000 de morţi prin orcan. Pe insula 
Sumbava de lângă lava a bântuit filele 
trecute un orcan îngrozitor. Catastrofei i-au 
cădut jertfe 10,000 de vieţi omenescl. Ca
davrele zac cu miile în golful dela Sum
bava. Acest orcan a bântuit şi în America 
în statele Jova, Illinois şi Viscounsin ; 70 
de persone şi-au pierdut vieţa.

Mare furt de dinamită. Din Timişora 
ne anunţă, că nisce făptuitori necunoscuţi 
au străbătut săptămâna trecută într’o ca
meră a antreprenorului pentru construirea 
de drumuri din comuna Coşteiă şi au furat 
200 chilograme de dinamită. Bănuiala se 
îndrepteză contra socialiştilor.

0e ale armatei române. Sâmbătă sera 
la orele 9 s’a făcut la Palatul regal cere
monia distribuirei drapelelor batalionelor 
5 şi 6 de vânători, create acum un an. 
Drapelele au fost aduse la Palat, la orele
5 p. m., de cătră d. subdirector al arsena
lului şi de un adjutant al comănduirei pie
ţei. Acestă ceremonie s’a săvârşit în pre- 
senţa d-lui ministru de resbel, a d-lor ofi- 
ceri generali şi superiori din garnisonă, 
precum şi a comandanţilor celor două ba- 
talione de vânători.

— Patru ofiţeri, cari au terminat cu 
succes scola română de răsboiii, d-nii că
pitani N. Rovinaru, Lupescu, Oprescu şi 
Berendei, vor pleca săptămâna acesta la 
Viena, unde sunt primiţi ca ataşaţi militari 
pe lângă statul-major austriac şi vor lua 
parte la marile manevre ale armatei aus
triaco.

— La manevrele de imbarcărl şi de
barcări de trupe, ce se vor face la gara 
Iaşi în 4ilele de 17, 24 şi 31 Maiii cu re
gimentele 7 călăraşi şi 8 de artilerie, va 
asista d. colonel Năsturel ca delegat special 
al ministrului do răsboiii.

Mortea fiorosă a unui vice-procuror.
Vice-procurorul Debreczenyi Gyula din Te- 
resiopol şî-a făcut sfîrşit vieţii într’un mod 
forte fioros. Urcase trenul dela Seghedin 
spre Palici, şi în drum se arunca din va
gon afară; ajuns sub roţile trenului, ele
i-au sfăşiat trupul în cţece bucăţi.

Un nenorocit accident. S’anunţă din Bu- 
curescl: Sâmbătă dimineţa, la orele 10, un 
nenorocit accident s’a întâmplat pe platoul 
dela Cotrocenl. Pe când artileria făcea eser- 
ciţii pe acel platou, calul sublocotenentului 
Stănescu, din reg. 6 artilerie, speriindu-se, 
a trântit pe călăreţ. Cădut între tunuri, 
nenorocitul sublocotenent a fost călcat peste 
mijloc de rotele unui tun. Starea lui este 
din cele mai grave. El a fost transportat 
la Spitalul Militar.

Producţiune musicalâ, — teatrală, 
în Blaşiii

— 22 Maiü n.

Eri, Sâmbătă în 21 MaiO, elevele In
ternatului de fetiţe din loc au arangiat o 
producţiune musicală-teatrală în sala de 
gimnastică dela gimnasiu, al cărei venit a 
fost destinat pentru Internatul de fetiţe.

Producţiunea s’a început la 8 őre sera, 
fiind spaţi6sa sală înţesată de public, încât 
pot afirma, că la nici o producţiune din 
anul acesta nu a asistat atâta lume. Es- 
celenţa Sa Metropolitul Victor Mihályi încă 
a fost de faţă împreună cu unii membri 
din capitul şi seoretarul metropolitan.

Publicul era deja adunat, când apării 
pe scenă corul elevelor, condus de d-1 
profesor de musică I. Mureşianu şi esecutâ 
cu precisiune „Ţiganca“ , primul punct din 
program.

Al doilea punct a fost „Racii Ţiga
nuluiu, deci. de Iulia Câmpian, elevă de 
cl. V I ÍI. Tînăra d-şoră declamatori a stors 
admiraţia şi aplausele vii ale tuturor.

Ca al treilea punct a urmat: „Bianca“ 
dramă în 2 acte de d-şora M. de Metz. In 
esecutarea acestei drame s’au arătat talen
tele pentru scenă, de cari dispune Interna
tul. Tote d-ş6rele diletante şi-au achitat 
forte bine rolurile. Cu deosebire a plăcut 
presentarea şi achitarea rolului. „Principesei 
Tiramonte“ din partea d*ş0rei Emilia Cio- 
bota. Atât costumul original, cât şi gestu

rile şf ărticulaţiunea cuvintelor au întrecut 
tote aşteptările. — O apariţiune gentilă a 
fost d-şora Maria Ripean în rolul Michaelei, 
neppta Paolei. Nu cu mai puţin succes şi-au 
achitat rolurile şi d-şorele: Veturia I. Lazar 
(Paola orbă); Silvia Drâgan (Angiolina); 
Augusta Cosma (Beatrice Malfati) şi Leontina 
Măcelar (Barhara, cameriera principesei). 
In genere, tote d-şorele diletante au fost 
viu aplaudate.

Penultimul punct a fost: „ Polca fran
cezău , esecutată de orchestra studenţilor, 
ér punctul din urmă; „Madona de Lourdes*, 
tablou viu.

înfăţişarea viuă a „Madonei de Lour- 
des“ a fost ceva de admirat. întreg pu
blicul a erupt în strigăte de „ bravou şi 
„să tráéscáu, încât a trebuit să se mai ri
dice încă-odată cortina. — In decursul 
serii, între punctele din program, orchestra 
studenţilor ne-a delectat cu cântări fru- 
rnóse.

Meritul principal la reuşita atât de 
bună a producţiunii îl are D-na directoră 
Solomon, care cu un zel neobosit a lucrat 
în acest scop. Nu mai puţin merit are d-1 
profesor de musică I. Mureşianu. Venitul 
material a fost frumos, dér şi mai frumos 
a fost cel moral.

Producţiunea s’a terminat la 11V2 óre 
nóptea. A  fost o sérá frumosă şi Blăşenii 
s’au sciut folosi de ea, participând în nu
măr fórte mare şi încurajând prin acésta 
asemeni întreprinderi frumóse.

— Silian. —

Concurs.
Conform §-lui 17 lit. b. din Statute, 

şi conclusului Nr. 23 p. b. al adunării ge
nerale, ţinută în Blaşiii la 27 şi 28 August 
1895, pentru ocuparea postului de secretar 1 
al Asociaţiunei, se publică concurs cu urmă- 
torele condiţii:

1) Secretarul I, ale cărui agende sunt 
prevădute în §. 28 al Statutelor, va trebui 
să aibă seu cualificaţie academică, sâu să 
fie cunoscut ca bărbat de litere.

2) Nu pote ocupa şi altă funcţiune 
împreunată cu serviciu de birou.

3) Va bineficia de: a) salariu anual 
fl. 1200 în rate lunare anticipative b) cuar- 
tir liber sâu relut de cuartir fl. 300 — în
4 rate trilunare.

4) Postul se va ocupa cu 1 Ian. 1899 
pe timp nedeterminat.

Reflectanţii au de a-şî înainta docu
mentele subsemnatului comitet pănă la 1 
Iulie st. n. 1898.

Din şedinţa comitetului central al 
„Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român", ţinută în Sibiiu 
la 12 Maiii 1898.

Dr. Beu,
secr. II,

L i t e r a t u r ă .
A apărut Nr. 23 din revista pentru 

familie „Foia pentru toţîu cu următorul 
bogat sumar : Cântec vechiü, Fior. I. Be- 
cescu ; S’a stins iubirea G. Demetrescu- 
Mugur; 10 Maiü (Convorbiri săptămânale), 
Lică; O căsătorie „fin de siècleu), Nicolae 
Dalegiu; Scrisôre cătră d-1 Stăncescu, B. 
G./Assan; Iertarea, traducere de I. Achi- 
mescu ; O dimin0ţă de Maiii, I. Achimescu ; 
Deşteptarea, Teodorescu G. Dem.; Note 
asupra începutului carierei lui „Alexandru 
Dumasu; Iuţeli comparate, Nicolae Dalegiu; 
Şepcarul şi Maimuţele, O liceană; Anec
dotă ; Petre Ispirescu, Dela Vrancea ; Ji
danul călare (anecdotă populară), Th. D. 
Speranţă ; Snove ; Spicuiri ; Sciinţa de pe
trecere ; Richard Wagner şi revoluţia so
cială, I. S.; Care e omorîtorul (roman); Tri
buna tinerimei; Jocuri şi petreceri; Poşta 
redacţişi ; Publicaţii, etc. etc.

RSsboiul ispano-american.
E s ca d ra  sp a n io lă  la  Cuba,

Escadra spaniolă de sub conducerea 
admiratului Cervera a făcut o manevră f6rte 
bine reuşită. Pe când flota americană îşi 
pierdea timpul cu bombardarea lui Puerto- 
Ricco, Cervera cu cele 7 corăbii, cari for-|£g

meză escadra lui, a ajuns norocos în portul 
Santiago de Cuba, la ţărmul sudic al insulei, 
încunjurând orl-ce atac cu corăbiile ame
ricane, cari circulă în Oceanul Atlantic.

Ajungând la Santiago, admiralul Cer
vera a comunicat telegrafic cu guvernatorul 
insulei asupra apărării unitare pe uscat şi 
mare. Aici ş’a provăcjut tot-odată corăbiile 
cu cărbuni şi — a plecat, după cum spune 
o scire telegrafică mai nouă.

Că încătro a plecat, nu se scie cu si
guranţă. Se crede însă, că şi-a luat direcţia 
cătră Havanna, unde va fi ajuns de sigur 
pănă acum.

E s ca d ra  A m e r ic a n ilo r ,
P© când Spaniolilor li-a succes să 

ajungă la Cuba, Americanii se pregătesc 
de asemenea pentru o luptă mare navală 
decisivă.

Din Washington se telegrafeză, că 
escadra americană din Oceanul Atlantic s’a 
unit cu corabia de răsboiii „Oregonu. Ad
miralul Sampson a primit ordin strict dela 
guvernul său, să împiedece cu orl-ce preţ 
străbaterea escadrei spaniole în portul dela 
Havanna. In Key-West flota lui Sampson 
s’a provădut din greu cu cărbuni.

Spaniolii se aşteptă, ca Americanii sS 
taie cablul lângă Cuba; în caşul acesta 
drept revanş ei vor tăia cablul lângă Ga- 
leston.

M om en te  m a r i  decis ive.
Din tote părţile se aşteptă acum mo

mente mari decisive. Fiă-care oră, fiă-care 
minut apropie pe inimici. Decă America
nilor le va succede să surprindă pe Spa
nioli în drum spre Havanna, se va da de 
sigur o mare luptă navală între ei. Nu se 
scie însă cu siguranţă, decă Cervera va ţine 
cu orl-ce preţ să încerce intrarea în portul 
dela Havanna, ori-că va continua de-ocam- 
dată cu manevrele sale pe oceanul deschis, 
vrând astfel să zăpăcâscă pe Americani şi 
să-i desorienteze asupra adevăratelor lui 
ţînte.

P ro g ra m u l n o u lu i g u v e rn  s p a n io l, 
Decă cuvintele lui Sagasta, pronunţate 

în şedinţa dela 21 1. c. a Senatului din 
Madrid, se vor împlini, atunci putem să ne 
aşteptăm încă de aici înainte la un răsboiii 
cu durată lungă. Etă ce 4ise Sagasta:

„Răsboiii, ori imbecilitate, între aceste 
două puteam numai să alegem, şi Spania 
a fost silită a primi provocarea Americei, 
care n’are păreche în istoriă şi care con- 
stitue un atentat brutal în contra Spaniei. 
Guvernul spaniol însă nicl-odată nu va în
cheia pace, decă nu se va lăsa neatinsă 
integritatea teritorială a patriei. In caşul 
acesta suntem hotărîţl a lupta pănă la cele 
din urmăw.

In cuvintele acestea se esprimă pro
gramul noului guvern spaniol.

DIVERSE.
Un portret din timpurî preistorice, p i

lele acestea cunoscutul antropolog Rivière 
a ţinut o prelegere forte interesantă într’o 
şedinţă a societăţii antropologice din Paris. 
El vorbi despre săpăturile săvârşite în de
partamentul Dologne, — săpături, cari au 
avut drept résultat descoperirea mai multor 
relicvii din timpurî preistorice. Acésta încă 
n’ar fi ceva deosebit. Momentul cel mai 
interesant al descoperirilor îl face însă un 
portret, ce a fost aflat printre relicvii şi 
care de asemenea datézâ din timpurile pre
istorice. Portretul constă din schiţarea con
turilor unui chip omenesc prin sgărieturl 
pe-o bucată de os. Acésta este cea mai 
vechiă operă de artă cunoscută pănă acum. 
Portretul de-altmintrelea nu presentă nicî 
o abatere mai însemnată dela chipul ome- 
nilor de aĉ I.

Proprietar: Dr. Aurel lflureşianu.
Redactor responsabil: Ore^oriu Jffaior.

Hledic român fn Karlsbad.

3№edic universal

Dr. Nicolae Comşa.
K A R L S B A D ,  

Weinhaus, Sprudelgasse.
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Cursul la bursa din Viena*
Din 21 Mai 1898.

Renta nng. de aur 4°/0..................
Renta de cor6ne ung. 4% . . . . 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • 
Impr. căii. fer. ung. in argint 4V2%. 
Oblig. căii. fer. ung. de’ ost, I. emis. 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  
Bonurî rurale croate-slavone . . .
Impr. ung. cu p r e m ii ..................
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin .
Renta de argint austr.....................
Renta de hârtie austr.....................
Renta de aur austr.........................
Losuri din 1860. . .......................
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit.
N apoleondorî...............................
Alărcî imperiale germane . . . .
London vista...................................
Paris v is t a ....................................
Rente de corone austr. 4°/0 • . • 
Note italiene....................................

120.85
99.15 

119.20 
100.10 
120.25
97.15 
97.75

157. -
138.75 
101.95 
101.80
121.15 
143.— 
913.— 
390.—
358.15 
9.54V2
58.85

120.65
47.65

101.75 
44 30

9.49 Vênd. 
9.54 ya

9.55
9.51

Cursul pieţei Braşov.
Din 23 Mai 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.53 Vend.
Argint român. Cump.
Napoleond’ori. Cump.
Galbeni Cump. 5.65 Vend.
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128.—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.—
Lire turcesc! Cump. 10.70 Vend. —.—
Scris. fonc. Albina 5°/o 101.—Vend. 102 —

Vênd. 5.5672 
5.70

Apa amară purgativă 
„ F r a n c i s c  I o s i f “

premiată cu 10 medalii de au r şi în 
urmă singură premiată cu marca 

medalia milenară.

Domnul profesor Dr. Purjesz 
Zsigmond analisând numita apă 4ice:
„Apa amară purgativă „Franeisc losifu
o întrebuinţez totdâuna bucuros în 
caşuri cor&spunc|et6re, deorece efec
tul ei de obiceiu se presentă fără 
nici o apariţie secundară neplăcută44. 

Cluşiu, August 1897.
Prof. Dr. Purjesz Zsigmond m. p.

Se capetă în tot locul.
n-ii.132 Direcţiunea în  Budapesta.

A  N U  N  C I U R  I
(mserţiuni şi reclame)

Sunt a se adresa subscrisei 
administratiun?. In caşul pue 
tslicârii unui anunciu mai mult 
de odată se face scă^emenf, 
care cresce cu cât pufolicar- 
se face mai de mulie-orf.

A d m i is t r .  „Gazeta Trans."

3*. 2175—1897. tlkvi.

Á r v e r é s i  h i r d e t m é n y i  k i v o n a t .
A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közbiné 

teszi, hogy az *Aibinaa takarék- és hitelintézett brassói fióktelepe vé
grehajtatnak Thiess Péter és neje brassói lakosok végrehajtást szen
vedők elleni 250 forint tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a brassói kir. törvényszék (a brassói kir. járásbiróság) terüle
tén lévő a brassói 2888. számú tljkben fekvő A  f  alatti 3881 és 3332 
lírsz. fekvőre 800 írt, a 3?i33 hrez. fekvőre 29 írtban ezennel megálli* 
pitott kikiáltási árbau az ujabbi árverést elrendelte, és hogy a íeanebb 
megjelölt ingatlanok az 1898. évi junius hó 23 ik napján d. e. 9 órakor 
ezen tlkvi hatóság hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árve
résen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át 
készpénzben, vagy az 1881 évi LX . t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazság- 
ügyminiszteri rendelet 8. § ában, kijelölt óvadékképes érték papírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. ez. 170. § sa értel
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
H7/ibalvszerü elismervényt átszolgáltatni.

B r a s s ó b a n ,  1898 évi márczius hó 10 ón

260 1-1. A ki’* törvényszék mint telekkönyvi hatósál,

Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se potts face şi femei 
ori şi când dela 1 -ma şi 15 a fiă-cârei luni.

Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiese 
ca espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se uboa&sâ din nou s$ binevoiască a scrie adresa

ămurit şi 80 arate şi posta ultimă. A d m tn is t r a ţ .  „ 6 a z .  T r a t îS . “

M e r s u l  t r e n u r i l o r
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I M a iu  (898>

Tren
de

persón.

Tren
accel.

Tren
mixt.

Tren
de

persón.

10. -
8.30 

11.21 
1.33
3.42 
3.58 
4.38 
5.20
5.43
6.31i
7.16
8.06
8.33
8.48 
9.05

10.12
10.42
11.01
11.09
11.31
11.48 
12.24 
12.53
1.11
1.42
1.58
2.13
2.32
3.04
3.40
3.47
4.03
5.35
6.13
6.42
7.16
8.-

8.45 
155 
3 56

Ar& ci 
652

3.55
4.40
5.10

12.00

töPp-
-Ö o
a? o
£ B 
»  p 
I 5-
pe- »* -£~. 
8» JÇX.Cb

n-t  ̂3̂ <3> >-S O © ct- 
P jO ••P

11.40
11.55

1.-
1.02

1.39 
2 06» 
2 13J
2.27 
3 30

416

5.07 
5.14 
5 56
6 26 

1120

5.10
5.45

8.00
7 22 
1.22 
2.19 
3.32 
4.08 
5.03
3.51 
5.05 
6.14 
8.40 
9.09 

10 40 
11.25 
11.49 
11.59 
12.29
12.55
1.30
2.07 
2.29 
3.11
3.31 
3.46
4.08
4 45 
5.27
5 47
6 12 
7.58 
8 36 
9.09 
9.40 

10.25
11 . —  
12.26 
1 11
8.15

9.27
11.33
1.48
2.06
3.03
3,45
4.06
4.53
5.32
6.24 
6 59

11.10
11.27
12.30
12.57

109
1.16
1.36
1.54
J

s» CD
a o »
r, CT H-
O g 
p S

>cw

W*
Ç? -s-J5 ©
2 ° < p

p ̂
CC* p n D 8» £. t*P* © -02

6.40
7.30
8.00

10X5

Tren
accel.

Tren
mixt

Tren 
de 

persón

2.10
9.15 

11.12 
12.47
2.11
2.18
■2.50
3.26

4.16 
4.52

5.55

p i.

y
SOS.1 

pl» t

6.11
6.27
7.26

7.50,
7.52/

8.17
8.32
8.37

9.10
9.31 
9.43 ; 
9.45 !i 
9.59 j

10 23| 
10.51 !
10.58 
11.12 

12.26
12.58 
1.16 
1.35 
2.09 
2 19 
3.01
3.31

sos.
pl.

SOS. [ 

p l. f

Y
O 9
Pl.

9.10

Viena . . . 
B u d a p e s t a  
Szolnok . . 
P.-Ladány. .

Oradea-mare ,

Mezö-Telegd . 
Rév . . . .
Bratca . . . 
Cinci a . . . 
B-Huiedin 
Ghârbău . .

Cluşiu . . .

Apahida . . 
Gbiriş . . . 
Cucerdea . . 
Uiuóra . . . 
Vinţul de sus 
Aiud . . .

Teiuş . . .

Crăoiunel . . 
Blaşiu . . • 
Micăsasa • .

Copşa-mică .

Mediaş . . . 
Elisabetopol .

Sighiş0ra . .
Haşfalău . .
Homorod . .
Agoştonfalva .
Ap 8 ţa

sos.
*

fpi.
isos.

pl.
sos.

Í pl.
Isos.

I
pl.
803.

V Feldióra
sos. ' 
pl. Braşov . .

î
Timiş . .
P r e d e a l

sos. Bucuresoî .

It.
î
pl.

830
5.50

8.00 
7 10
6 13
5.38
5.39
4.50
3.05
2.10

1.60
7.10
3.V2

12.54

5.24
5.02
3.37 
2.56 
2.49 
2.41 
2.17 
1.55 
1.29

12.55
12.34
11.55
11.34 
11.14
10.55 
10.24 
/9.45 
\9.35
9.12
7.44
7.02
6.37

11.04
10.44

10,7
9.30
9.10
8.32
7.54
6.54 
6.13

5.58
5.08
9.08 
8.28 
8.01
3.15

4.35
4.14 
2.55
2.15 
2.08 
2.00 
1.38 
1.17

© «Upu ce>c3

S g.sa os

a>'a
ES _'H E o3 
- >eo O oi ̂ 2
Û « i

Tren
accel.

Tren
accel.

7.20
1.10

11.12

Arad
8.08

.2 <1

7.37
6.56
6.27
6.20

Sinaia

2.48

2.15 
2 12

1.40
1.13
1.06

12.52
11.54

11.11

10.26
10.19
9.39
9.12
5.40

1.50
7.50
5.32
3.56
2.38
2.31
2.01
1.34

12.52
12.20

11.01
10.46

9.23
8.49

8.23
8.06
8.00

7.29 
7.08 
6 56 
6.54 
|6.41 
6 20
5.53 
5.46 
5.32 
4.27
3.53 
3.37 
3.16 
2.45 
2.18 
1.42 
1.12 
9.10

Tren
de

persón.

6.20
6.20

3.25
1.12

11.32
11.17
10.42
10.08
9,50
9.19
8.37
7.37
7 .-
6.45
6.27
5.12
4.33
4.27 
4.20
3.59 
3.38
2.59
2.33 
2.16 
1.44 
1.25 
1.01

12.45
12.16
11.40
11.33
11.16
10.03
9.22
3.58
8.27 
7.48
5i 20 
4.14 
3.32 
7.45

S c j i s i - S t . - G e o r g  — C i u c - G y i m e s .

€opşa-mică — Tibiin — Avrîg — Făgăraş
tr. prs.

2.20
3.57
4.19

tr. inxt.
4.30
5.17
6.15
8.34

tr. dpr.

443
6.36
7.04

im m >CS QluO
■si

EE g

tr. prs.

11.20
12.48
1.15

2.05 
2 51 
3.58

tren mixt

7 52
8 18

S ! 40n3 H g-

T-tM _ «

7.10
8.50
9.15

î

Copşa mică . s° 9* 
Ocna . . .

■sos. I pi.
> Slbilîi . . . < 

pl. I I sos.
Tălmaci» mare . . 
Arrig . . . 

sos. Făgăraş . . pU

tr. prs.

^25 
5.07 
4.40

tr. mixt tr.dptr.jtren do persón.
9.32
8.15
7.41

3.25
156
1.21

3.35
3.—

12.35
11.01
10.30

7.33
6.39
6.01

Yr 0Í
<e £
e  ©OS O 
^  >

i2 & 
a M

i i

tr.rmxt
8.57
7.57 
7.15

3.32 4.25

0  r  e f  «  1j ii d  «t ş — I f t s t r t ţ a
Tren mixt şi de pers. Tr. mixt şi de pers.

4 .-  
5 03

- 9.10 
110.28

4.20
5.35

* Mureş-Ludoş . . . .  
Z a u . . . . . . . (* 6.48

5.51
7.21
6.24

n <JZ 
ît tr s0 X -(=2 5

6 44
7 40

£12 39 
ff 1.53

6 20 
Bald

Ţagn-Budateiio . . . 
St. Mihaiu de câmpie ,

5.— 4.50
3.42

cot —
9.44
8.46

8.34 
907 
9.59

§ 3.02 
I  3.41 
P 4 55

Ciro
Mai’ţa »

Lechinţa......................
Ş.-M?.ghiâruş . . . .  
Bistriţa ......................

C;rc
Marţa

2.47
1.56
1.16

7.43 
6 51 
5.55

€nccrdea — Oşorlicin — Hegli.-săsesc.
2.30 
3 19 
415

8.10
8.51
9.40

3.11
3.52
4.39

10.59
11.40
12.27

pi. Cucerdea . 
Ludoş . . 
O; piu . .

. eon. i t 7.42
6.59
6.24

2.38
1.55
1.19

8.35
7.42
6.56

12.42
11.44
11.00

5.15 10.30 5.29 1.15
Oşorhei

/ :•>!. 5.30 12.25 5.50 9.35
5.22 10.4.2 5.39 pl. J • Isos. 9.00 5.04 9 35
6 51 12.16 7.17 <} sos. Rogh.-Răs.. . pl *h 7.39 3.30 8:05

& Ii 1 r  i ş T  11 r d a III D e j  —B i s t r i ţ a.

7 33 
7.55

1 1 -

11.22
5 .-
5-22

10.21
10.43

Ghiriş 
T arda

5.05
4.45

10.30
10.10

3.20
3.00

9.12
8.52

9 40! 7 18 
10 37 8.13 
12.01 9.49

Dej. .
B-íoleao 
Bistrit»

6.55 
6 02
4.38j

3,181
2.33

12.59}

§ i b i i u  — C I s 11 ă d i c.

Tren mixt II Tren mixt

i 519 8.50 3 15 B t a ş o v ........................................... 8.25 1.51 6.48
4.58 2 27 Cesdi- O ş o r h e i u ......................... 8.53 6 50

f 7-10 11.05 4.58 Sepsi-Sângeorgiu . . . . 6 6.30 12.05 4.31
1 7.54 1157 5-43 Mal n a ş ............................... WI 5.48 11.24 3.47

8.16 1222 6.05 1 Băile Mal n a ş ....................... 5.36 11 12 3.35
8 55 1.06 6 45 9 Băile Tuşitad...................... 1 4.52 10.29 2.47
9.18 1.32 7 08 Tttşnad . . ....................... 4 38 10.16 2 33

10 39 3.00 8â 7 Ciuc Sereda 3.20 8.57 1.08
1 35 5 57 Ciuc-Gyimeş ....................... 5.40 9.50

5.30 2.15
2.27
2.51

pl. Sibliu . sos. 
„ Selemberk „
* Cisnădie pl.

7.10 
6 57 
6.36

10.04

5.42 9 51
6.1)6 9.30

Si^Mşora- Odorlieiu-seeuesc.
Tren mixt Tren mixt

3 22 11.08
11.38
1.59

Sighişora . . . 
Haşfaieu . . .  
Odorheiu-sëcuesc.

9.51
9.02
7.15

5.32
4.54
3 .-

3.54
6.20

B r a ş o v  -  K e r o e ş t i
8.3513.— 
9.57 4 14 

10.28 4.45

8 01 
10 07 
10 38

Braşoy
Râşnov
Zdrneşti

6.49
5.51
5.20

1.32
12.41
12.05

«34 
7 47
7.20

C 1 u s i ii -  Z  ă 1 a 11.
7.25 
7.50 
9 —
9.25 

10.10
2.37

4.33 (•hisiu . . .
5.14 î Apalmia . . £
6.30 Gherla . . . j
6.56 9 Dej . . . I

Zélau . . .

5 35 
5.13' 
4 03! 

.3.36 
Í3.03: 
110 41

9 32 
9a<7 
7 45 
7 10

Alba-Itilie — Xlatna.
4 37
7.28

9 40 
12 25

4 36|| AJba-Lulia 
TĂ7\ Ziatun ■

7.22
5.-

11.01
8 22

6 16

3 5

Timiş óra — M .-Rodna-Uppa.
3 20
7 08

9.05
12.43

3.161 
6 35j

Timişora . 
M.-Rftilna

7 50 1.05
4 0u| 9 51

7 20|
3 32

B r a s o v  — C Ii e a d i ■ O ş o r h e I w

5.19 8.50 3.15
5.53 9.33 3.50
6.35 10.31 4.34
6 50 10.49 4.52
8.03 12.33 6.05
8.53 1.37 6.50

Pl.

v
sos.

Braşoyu . . sos. 8.25 1.51
Prejmerü . .

J

7.55 1.21

Sepsi S. G-eorg. 1
7.04
649

12.30
12.15

Covasna . . 1
5.37 111.01

C.-Oşorheia . p>. { 4.58 10.22

6.4d
6.10
5.U 
4 51 
3.16 
2.37

N o t ă :
nseiiiiiézfe órele d

Ôreîe îasemrate ïa stâoga staţiunilor suot a se oeti de sus în 
•j nópte. — Semnul ţ ■■■■p- «.ratè cu capul direoti», ÎDCètrôu

jos, cele însemnate 
merge trenul.

în drépta de jos în eus. — Numerii încuadraţî cu linii mai negre

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


